

雕刻时光四十年

■新华社记者 刘敏

假如可以穿越时光隧道，你想不想回到1978年看一看？对比当时的时髦物件儿“三响一转”与当今社会发展硕果集萃，一种感慨是否会由衷生发？国家博物馆“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”举办以来，人们从丰富的史实史料中找寻穿越时空的情感共鸣，从民族自豪感中积蓄锐意前行的奋进动力。

40年时光流淌，雕刻出崭新的社会肌理。

18位村民按下包产到户“红手印”拉开中国农村改革大幕、改革开放后第一张个体工商营业执照、天津滨海新区简政放权中封存109枚公章……40年间，从深圳特区“杀出一条血路”到成长为世界第二大经济体，从鸡毛换糖的小个体到世界500强企业，从一颗高铁螺丝钉也要向国外进口到国产大飞机开出“中国速度”。40年众志成城、砥砺奋进，人民生活安居乐业，各行各业焕发蓬勃生机。

有观众留言“莫名感动，看了想哭”，其实感动的不只是“那再也回不去的曾经”，更是震撼于天壤之别的今昔巨变。“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”40年改革开放，累累硕果是对这一郑重宣誓最好的注脚。

对于一些人来说，关于那个物质匮乏的时代记忆并未走远，新的生活已然扑面而来。吃穿住行物质极大丰富、品质极大提高；恢复高考、下海创业、留学海外“只要有梦想谁都了不起”。仔细想想，这一切都离不开改革开放的决心与举措——建设现代化经济体系不断增强发展家底和后劲、推动供给侧改革促进人民生活水平和社会发展质量持续提高、环境治理攻坚克难为子孙后代留下绿水青山、加快开放步伐更大程度打通国内外市场……事实证明，民之所望，改革所向，每一轮大发展大飞跃，都起始于深化改革和扩大开放的突破。

展览是对往昔成果的展示，更是对未来方向的昭示。

40年改革开放历程启发我们，改革开放是决定当代中国命运的关键抉择，是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。面对新时期世界发展大势，有待继续深化改革、扩大开放。众志成城，没有克服不了的困难；齐心协力，没有跨不过的沟坎。改革开放刻在中国大地上的，是翻天覆地的变化；刻在人们心里的，又何尝不是对祖国的美好祝愿，和为祖国未来贡献智慧与力量的坚定信念！

“总结好改革开放经验和启示，不仅是对40年艰辛探索和实践的最好庆祝，而且能为新时代推进中国特色社会主义伟大事业提供强大动力。”回望过往，珍惜当下，开创未来，我们的改革开放事业必然成功，也一定能够成功！

不要让基层公务员白头又寒心

■曹林

很多地方向来视“网络质疑”为洪水猛兽，不过这一次的新闻反转表明，事实和真相从不怕质疑。纸包不住火，真相不怕火烤，有时质疑反而让真相更受人尊重。

云南楚雄这位头发花白的80后，经受住了质疑的火烤，烤出了一则基层佳话，烤出了基层公务员的不容易。楚雄州委组织部回应称，照片确系李忠凯本人。与其共事多年的工作人员也透露，2011年至2014年湾碧乡村民搬迁期间，李忠凯因工作劳累致头发变白。他工作的地方是当地最偏远的乡镇之一，条件很艰苦。

舆论很快反转成对这位“白发80后”的膜拜，当地部门也借此开始一波基层公务员艰苦工作环境的宣传。

面对早生白发的李忠凯，面对与其年龄完全不相称的苍老、疲惫和过劳，面对工作对他身体的摧残，相关部门应该多一点关怀，给他减负，让他能有常人的休息、常人的健康和80后的身体。

没有什么比健康和生命更重要，没有什么值得拿健康和生命去换，这才是应该倡导的价值观，对公务员也该有如此呵护。不能通过拼命的工作让别人脱贫了，自己的身体却严重透支。一位记者朋友说，“李忠凯式白发”可能是个案，但贫穷地区基层干部的过劳却是普遍现象，尤其是做易地移民搬迁工作的，他们需要的不是廉价的赞美，而是减负，是摆脱那种“把一个人当几个人使”“靠精神支撑而不顾身体”的摧残式使用。

很巧，李忠凯的白发和苍老走红网络时，另一条有关基层公务员的新闻也在网上发酵，那则官方通告伤了多少基层公务员的心！

安徽全椒基层扶贫干部张伟，仅仅因为晚上洗澡时，在4分钟内没接巡视组的电话，受到党内警告处分。这个处分给他扣了一大堆帽子，比如工作不严不实、人浮于事、作风漂浮……

舆论压力下，当地政府虽然撤销了这一处分，但这种不合法纪、不合常情、不合人性的处分，伤了不少基层公务员的心。也不问这个干部是不是经常不接电话，不问这个电话是不是重要到让人必须立刻接的地步，不问这个干部为

扶贫工作牺牲了多少，一件小事就翻脸处分，就抹杀他的工作，就扣上能把人压死的大帽子。不知道白发的李忠凯如果没接这样的电话，是不是也会受这样的处分？

这一次的“漏接电话风波”之所以引发舆论这么大的反弹，是因为这并非个案，在不少基层都存在：以官僚主义反官僚主义，以形式主义反形式主义。8小时之外漏接一个电话，就扣这么个大帽子，这不是官僚主义吗？

媒体曝光过好几个地方这种偏激的执纪行为：办公室放零食被处理，教师在教师节当天自费聚餐被处分，公务员工作时被直接查手机是不是在网购……这不是在树立公务员对法纪权威的尊重，而是让人心惶惶，损害的恰恰正是法纪。

在法纪之外附加不合人性的义务，让公务员失去稳定的预期。这种心累，是比白了头发、苍老了面孔更累的累。

心累在于，层层加码下动辄得咎，扶贫工作干得再好，一个电话漏接了，工作就被否定了。心累更在于，被这么处分你还能辩护，辩护的话再扣个不守纪律的大帽子。这一次如果不是舆论及时发现这个官方通报，这个干部就只能忍气吞声地接受了。他根本不敢为自己辩护，很多基层公务员都是含泪转发了这个纠错通告，不能让他们既白头又寒心。

初衷是好的，但执行总会走偏。总有一些人，习惯把一些做法推到违反常识常理的极端。他们知道，这样做虽然“过”了，但起码能在上级面前树立一种“坚决执行规定”的存在感。千万不能纵容这种过头取向，远离了制度初衷和常识，危害性甚至比“不执行”更大。这种严重做过的执纪者，折腾干部，折腾做事的人，实际上也是在损害纪委执纪的群众基础。从严治官我们当然支持，但不是这种偏离常识和法纪的“任性之严”，不是瞎折腾。这样把“严管”的经念歪，对得起人们对反腐和纪委的信赖吗，对得起李忠凯这样为扶贫而白头的基层公务员吗？

这样的乱执纪，绝不能只是一撤了之，不让瞎折腾的人付出代价，只会强化他们“宁愿偏激一点、走过头一点也不要紧”的错觉。为李忠凯式基层公务员点赞并减负，更要给伤害、折腾基层公务员的检查和评比差评，才能温慰人心。

(摘自《中国青年报》)

壮阔东方潮 奋进新时代 庆祝改革开放40年



新华社发 工威作